

《穿越聖經》

路加福音（28）耶穌為小孩祝福、富足的官尋求永生之道、 耶穌第三次預言自己受難和復活、耶穌醫治耶利哥的瞎子、救恩臨到撒該 （路 18:15-19:10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了路加福音 18:1-14 的內容，讓我們先來重溫一下。

路加福音 18:1-14 記載耶穌向眾人講了兩個比喻，一個是寡婦和不義的官，另一個是法利賽人和稅吏的禱告。

耶穌以寡婦和不義的官這個比喻教導眾人禱告的重要性。“常常禱告，不可灰心”的意思，並不意味著我們要反復多遍地說重複的話，或者舉行冗長無聊的聚會，而是說我們每個人要為神而活，要不斷將我們的要求帶到神面前，相信神會回應我們的禱告。神有時似乎會延遲回應我們，但這種遲延常常都有美好的旨意，我們不可以認為是神疏忽或者不理會我們。當我們恒久禱告時，我們的品格、信心和盼望都會成長。

比喻中寡婦鏗而不捨的堅持給那個不義的官帶來壓力，他尚且能因此而被迫為寡婦伸冤，何況是偉大慈愛的父神呢？如果我們感受到神的愛，我們便可以相信神垂聽了我們的呼求。

住在耶路撒冷附近的人經常都到聖殿禱告，聖殿是他們敬拜的中心，正如以賽亞書 56:7 所說的：“我必領他們到我的聖山，使他們在禱告我的殿中喜樂。他們的燔祭和平安祭，在我壇上必蒙悅納，因我的殿必稱為萬民禱告的殿。”在路加福音 18:9-14 的這個比喻中，那個法利賽人到聖殿去不是為了要向神禱告，而是要向周圍的人宣揚自己的好行為；那個稅吏到聖殿去則是要認罪和求憐憫。自以為義是危險的，能叫人驕傲，叫人蔑視他人，並阻礙人與神的關係。我們的禱告應該像那個稅吏，因為我們每天都需要神的憐憫。所以，我們要警醒，不要讓我們的成功阻隔了自己與神的關係。

接下來，我們繼續研讀與分享路加福音 18 章剩下的內容。路加記載了耶穌所說的兩個比喻後，接著就講述主耶穌祝福小孩子的事蹟，這個事件在馬太福音 19:13-15 和馬可福音 10:13-16 均有記載，但只有路加稱這些孩子為嬰孩。

路加福音 18:15-17 記載：“有人抱著自己的嬰孩來見耶穌，要他摸他們；門徒看見就責備那些人。耶穌卻叫他們來，說：‘讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們，因為在神國的正是這樣的人。我實在告訴你們，凡要承受神國的，若不像小孩子，斷不能進去。’”

猶太傳統上，作母親的通常會在孩子滿周歲的時候，抱著孩子到知名的拉比那裡，請求拉比為孩子祝福，這就是當時母親們所盼望耶穌做的。

“摸”這個字暗示耶穌按手在這些孩子們身上。在馬可福音中，這個故事的重點是說明神的國度屬於像小孩子一樣的人，作者馬可描寫耶穌抱著小孩，目的就是要強調這一點。路加刪去“抱”這個細節，並非因為他覺得這類事情不宜記載下來，更可能的理由是因為路加想凸

顯的重點是：小孩子以謙卑和樂意接受的心態來迎接神國度，神的國度只是為那些像小孩子一樣的人而設立的，正如路加福音 18:14 所說的那樣：“我告訴你們，這人回家去比那人倒算為義了；因為，凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。”

孩子沒有社會地位，而拉比的時間很寶貴，門徒不希望主耶穌浪費時間去為孩子祝福。可是耶穌卻說，神的國度屬於無名小子，進去的人完全不靠自己的地位和德行。

小孩子可能會主動尋求主耶穌，主耶穌不願意大人阻止小孩子尋求神。主對於那些禁止小孩來見神的大人，也滿有憐憫。路加福音 17:2 經文說：“就是把磨石拴在這人的頸項上，丟在海裡，還強如他把這小子裡的一個絆倒了。”小孩子會跟從你，因為他們信任你。有人可能會說：“但是小孩子也有罪性啊。”沒錯，任何人都有罪性。但是小孩子年紀還小，不能為自己的行為負責；孩子所能做的，就是認同你的建議，這就是小孩子的本質。當然小孩會長大，思想會逐漸成熟，會有自己的想法；到那時候，他們就會開始惹麻煩了！但是在孩子的可塑性還很強的時候，記得要帶他們認識基督。

接下來，在路加福音 18:18-30 講述的是主耶穌和年輕的財主談論十誡中的五個誡命，這個故事在馬太福音 19:16-30 和馬可福音 10:17-31 都有記載。這是一個很好的故事，在這裡記錄了主耶穌和年輕財主的對話。

路加福音 18:18-19 記載：“有一個官問耶穌說：‘良善的夫子，我該做甚麼事才可以承受永生？’耶穌對他說：‘你為甚麼稱我是良善的？除了神一位之外，再沒有良善的。’”

主耶穌在引導這個年輕人，幫助他看到基督的良善，因為主耶穌就是神。主耶穌勸這個官跟隨主，希望他能像門徒一樣跟從主。耶穌期待他對自己說：“你是基督，是永生神的兒子。”正如西門·彼得在馬太福音 16:16 所說的那樣。

路加福音 18:20-22 記載：“誡命你是曉得的：‘不可姦淫；不可殺人；不可偷盜；不可作假見證；當孝敬父母。’那人說：‘這一切我從小都遵守了。’耶穌聽見了，就說：‘你還缺少一件：要變賣你一切所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。’”

主耶穌和這個年輕的財主談到十誡的第二個部份，是講到人與人之間的關係。誡命的第一部份是講人與神之間的關係。這個年輕的財主做到了誡命的第二部份，但是他無法達到誡命的第一部份。這個年輕人需要與神建立親密的關係，這正是他所缺少的。財富成為這個年輕財主與神之間的攔阻。律法定他為有罪。財富對他來說是絆腳石。一個人不可能靠著財富或者任何人為的方式進入天國。只有神能使駱駝穿過針的眼，只有神能使人重生。

路加福音 18:23-30 記載：“他聽見這話，就甚憂愁，因為他很富足。耶穌看見他，就說：‘有錢財的人進神的國是何等的難哪！駱駝穿過針的眼比財主進神的國還容易呢！’聽見的人說：‘這樣，誰能得救呢？’耶穌說：在人所不能的事，在神卻能。’彼得說：‘看哪，我們已經撇下自己所有的跟從你了。’耶穌說：‘我實在告訴你們，人為神的國撇下房屋，或是妻子、弟兄、父母、兒女，沒有在今世不得百倍，在來世不得永生的。’”

就算這個年輕財主在生命上有欠缺，而且不願意放棄財富，主耶穌還是愛他。財富成為他和主耶穌之間的障礙。如果這個年輕的財主選擇跟從主耶穌的話，他就得自覺背起自己的十字架，即捨棄世上的榮華富貴，這對他來說實在太難了，馬太福音 19:22 說：“那少年人聽見這

話，就憂憂愁愁地走了，因為他的產業很多。” 這個年輕的財主是誰？我不知道。你我都可能像他一樣。他後來有跟從主嗎？我們不知道，因為故事到此戛然而止，聖經沒有給出後續的記載，希望他有。你願意跟從主嗎？主耶穌愛你。

路加福音 18:31-34 記載：“耶穌帶著十二個門徒，對他們說：‘看哪，我們上耶路撒冷去，先知所寫的一切事都要成就在人子身上。他將要被交給外邦人；他們要戲弄他，凌辱他，吐唾沫在他臉上，並要鞭打他，殺害他；第三日他要復活。’ 這些事門徒一樣也不懂得，意思乃是隱藏的；他們不曉得所說的是甚麼。”

這段經文記載主耶穌接續路加福音 9:22-27、43-45 之後第三次預言自己即將受苦、受死和復活，可是門徒“一樣也不懂得”，耶穌在復活以後才向他們講解明白。路加福音 24:27 說：“於是從摩西和眾先知起，凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。” 路加福音 24:45 說：“於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經。”

接下來，路加給我們呈現了另一個故事：主耶穌在進入耶利哥城時，醫治了一個瞎子。在看這個事件之前，我要先提一件事情，有些反對聖經的人說，在這裡有矛盾，因為馬太福音說有兩個瞎子，但是馬可福音和路加福音卻只提到一個。如果你仔細讀聖經，你會發現馬太福音和馬可福音指的是主耶穌離開耶利哥城“之後”的醫治事工。兩個瞎子其中一個名字叫巴底買，比較積極，他大聲喊叫道：“大衛的子孫，耶穌！” 馬可福音 10:46 清楚提到這個瞎子。而在路加福音 18:40-43 講到主耶穌的醫治是發生在進入耶利哥城“之前”的。這個瞎子也用一般常見的稱呼，稱主耶穌為：“大衛的子孫。”

路加福音 18:35-37 記載：“耶穌將近耶利哥的時候，有一個瞎子坐在路旁討飯。聽見許多人經過，就問是甚麼事。他們告訴他，是拿撒勒人耶穌經過。”

這個瞎子稱主耶穌為“大衛的子孫”，表示他承認主耶穌有君王的身分。他知道耶穌能夠醫治他，所以要他安靜下來不說話是不可能的。他知道他要的是甚麼，他對主耶穌有極大的信心。主耶穌醫治這個瞎子，顯出主溫柔和憐憫人的一面。

路加福音 18:38-43 記載：“他就呼叫說：‘大衛的子孫耶穌啊，可憐我吧！’ 在前頭走的人就責備他，不許他作聲；他卻越發喊叫說：‘大衛的子孫，可憐我吧！’ 耶穌站住，吩咐把他領過來。到了跟前，就問他說：‘你要我為你做甚麼？’ 他說：‘主啊，我要能看見。’ 耶穌說：‘你可以看見！你的信救了你了。’ 瞎子立刻看見了，就跟隨耶穌，一路歸榮耀與神。眾人看見這事，也讚美神。”

瞎子在得到醫治之後，用他健全的眼睛跟隨主耶穌。在未來的幾天他會看見甚麼呢？他會看見主耶穌死在十字架上。今天，很多人雖然有健全的視力，卻看不見主耶穌死在十字架上所代表的意義，也看不見十字架上的救贖與他們的人生，以及與罪得赦免有多麼重要的關係。如果你還看不清楚，請你再留意關注身邊的人或事，並仔細想想你要過怎樣的生活。

接下來這個事件發生在主耶穌正走向耶路撒冷的路上，主要在耶路撒冷死在十字架上。在往耶路撒冷的途中，主耶穌經過了耶利哥城。

路加福音 19:1 記載：“耶穌進了耶利哥，正經過的時候，”

路加告訴我們，主耶穌去過撒馬利亞，當主離開撒馬利亞時，就往耶路撒冷走去，在半途中離開這條猶太人常走的路，為甚麼呢？因為主要去耶利哥救一個罪人。在耶利哥有個罪人要悔改，主去尋找他。如果你忽視了這段經文，就會漏掉整個信息。神曾經把耶利哥交在約書亞手中，並且說重建這個城市的人必受咒詛。在亞哈作以色列王的時期，有人重修耶利哥，結果咒詛臨到他的全家。在主耶穌的時代，這個城就像休閒旅遊區一樣，許多人來這裡度假。稅吏也在這裡，稅吏就像現代的黑幫份子一樣，他們收稅，沒人喜歡他們。聖經告訴我們，主耶穌“進了耶利哥，正經過的時候”；同樣，主也進了這個世界，祂來到世上，不是要停在這裡，而是要為罪人捨命。這是主耶穌道成肉身、降世為人的惟一使命。這個極重要的真理反映在一件事實上，就是主進了耶利哥，經過耶利哥。我們千萬不要忽略這部份內容。

路加福音 19:2 節記載：“有一個人名叫撒該，作稅吏長，是個財主。”

“撒該”這個名字的意思是純潔，撒該一生下來就叫這個名字，對一個稅吏來說，這真是諷刺。這時撒該正要做決定，是否繼續效忠羅馬政府。身為稅吏，他必須把所收到的稅上繳國庫。當然他收的比他上繳的還多，因此成為一個富有的人。撒該是稅吏，他可能就是路加福音 18:13 記載的那個遠遠站在外面捶著胸的稅吏，說：“神啊，開恩可憐我這個罪人！”撒該是個可憐的罪人，渴望來到神的施恩寶座前。他想要回頭。撒該是個財主，靠著他的職業撈錢。當他去向人們收稅時，如果寡婦付不起，他會把寡婦趕出房子；如果有人付的稅不足，他會當場要求對方用抵押品來清償。他訛詐了許多人的財物。這個稅吏發現世上的財富無法滿足他的心，他想回頭，重新開始。他正走在一條單向的不歸路上，似乎沒有可能來到神的施恩寶座前。主耶穌知道撒該渴望得到神的憐憫，主耶穌進耶利哥城就是為了要幫助並得到撒該，然後才繼續走向十字架救恩的道路。

路加福音 19:3 記載：“他要看看耶穌是怎樣的人；只因人多，他的身量又矮，所以不得看見。”

經文說：“所以他不得看見”，撒該是一個矮子，有眼睛，但是他的眼睛離地面太近，看不見耶穌。

路加福音 19:4 記載(撒該)：“就跑到前頭，爬上桑樹，要看耶穌，因為耶穌必從那裡經過。”

桑樹的樹皮是光滑的，要爬到桑樹的頂端可不容易。撒該使勁爬到桑樹的上端，穩穩坐在樹枝上，藏在茂密的葉子當中。他靜靜等候主耶穌經過。主耶穌知道撒該在樹上。主耶穌經過耶利哥，就是要找他。

路加福音 19:5 記載：“耶穌到了那裡，抬頭一看，對他說：‘撒該，快下來！今天我必住在你的家裡。’”

當主耶穌抬頭往桑樹一看，看見撒該，就叫他快下來，這似乎是對他說：“撒該，為了看我，竟然爬到樹上去了，可不容易吧？”這個可憐的傢伙，好不容易才爬到樹上，還好要下來並不困難。主對他說：“我必住在你的家裡。”主耶穌竟然和一個稅吏一起回家。

路加福音 19:6-7 記載：“他就急忙下來，歡歡喜喜地接待耶穌。眾人看見，都私下議論說：‘他竟到罪人家裡去住宿。’”

撒該真開心。但是眾人卻在竊竊私語。他們是指誰？就是一群多嘴的觀眾。他們說：“他竟

然到罪人家裡去了。”不知過了多久，主耶穌在和撒該一起吃晚飯，他們把門關起來，群眾在外面不停說著閒話，沒有人知道裡面發生了甚麼事。忽然門打開了，撒該站在那裡。

路加福音 19:8 記載：“撒該站著對主說：‘主啊，我把所有的一半給窮人；我若訛詐了誰，就還他四倍。’”

撒該改變了，他承認勒索了窮人，並且答應要把一半的財產給窮人，他訛詐了誰，就還四倍。

路加福音 19:9-10 記載：“耶穌說：‘今天救恩到了這家，因為他也是亞伯拉罕的子孫。人子來，為要尋找、拯救失喪的人。’”

救恩臨到一切相信的人，不是因為這些人社會地位的高低貴賤。猶太人以為只有遵守律法才配稱為亞伯拉罕的子孫，這是對舊約教訓的誤解。真正的亞伯拉罕子孫是既有亞伯拉罕的信心，又結出信心果子的人。撒該歡歡喜喜接受了天國的信息和神的救恩，他是真正的亞伯拉罕的子孫。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！